
 
                              

COMUNE  DI  MONTEVAGO 
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PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO COMUNAL E 

DEL 27/02/2014 
 
L'anno  duemilaquattordici il giorno Ventisette del mese di Febbraio alle ore 19:15, 
presso questa Sede Municipale, a seguito di convocazione disposta nei modi di legge in 
sessione d'urgenza in seduta Pubblica,  si è riunito il Consiglio Comunale, per procedere 
alla trattazione degli argomenti iscritti all’Ordine del Giorno. 
 

Num. Oggetto 

  
Ufficio: PRES. CONSIGLIO 
 

1 Nomina scrutatori ed approvazione processo verbale della seduta di Consiglio 
Comunale del 20/02/2014. 

 

2 

 
SETTORE TECNICO 
Istituzione Area Raccolta Ottimale  all’interno dell’ATO AGRIGENTO 
PROVINCIA OVEST per l’organizzazione e la gestione del servizio rifiuti. 
Approvazione schema di convenzione. 
 

  

 
Assume la PRESIDENZA il Signor GIUSEPPE ARCURI, in qualità di PRESIDENTE 
DEL CONSIGLIO, assistito dal SEGRETARIO COMUNALE Dr. ALFONSO 
SABELLA. 
 
Dei Signori Consiglieri assegnati a questo Comune e in carica, risultano presenti: 
 
ABATE CATERINA P SANTANNERA FRANCESCO P 
ACCIDENTI VINCENZO P CATALANO FRANCESCO A 
ARCURI GIUSEPPE P MAUCERI ANTONINO  P 
BATTAGLIA GIUSEPPE A MONTELEONE MARIA TERESA P 
CUTRERA GIOVANNI A PIAZZA ANTONINO A 
GIAMBALVO MICHELE P SALADINO VITO P 
GULOTTA ANGELA P SORPRENDENTE GIUSEPPE P 
IPPOLITO NUNZIO P   

 
P= Presente 
A= Assente 
 
Ne risultano presenti n. 11 e assenti 4 Consiglieri. 
 



 

 

IL PRESIDENTE, introdotti i lavori passa la parola al Consigliere Mauceri Antonino. 
 
Il Consigliere Mauceri Antonino, dichiara: “ Nonostante le promesse del Sindaco di 
rilanciare l’attività amministrativa, il gruppo consiliare di minoranza, vista 
l’importanza della proposta da deliberare garantisce il numero legale”. 
 
IL PRESIDENTE, ringrazia il gruppo di minoranza per la sensibilità istituzionale. Indi 
comunica che il Sindaco non ha potuto partecipare all’odierna seduta per un incontro 
convocato dall’Assessore Regionale  Marino per discutere con i Sindaci i problemi 
dell’acqua come da nota che produce. 
 
IL PRESIDENTE , successivamente, nomina scrutatori i Consiglieri ABATE, 
SANTANNERA e SORPRENDENTE e comunica che è pervenuta una nota del 
Dirigente dell’U.T.C., Arch. Neri, come da seguente testo di cui da lettura: 

 
 
Il Consigliere Mauceri Antonino, chiede di capire se si può integrare il verbale con 
dichiarazione da parte di chi non era presente nella seduta del 20/02/2014. Ritiene che 
le dichiarazioni rese dall’Arch. Neri non possono essere accettate e che le stesse non 
possono integrare il verbale. 
 
IL PRESIDENTE, precisa che la nota prodotta viene semplicemente allegata al verbale 
di seduta. 
 
Il Consigliere Monteleone, riferisce che sul merito c’è stata disinformazione senza che 
vi sia alcunché di particolare. 
 
Il Consigliere Ippolito Nunzio, evidenzia che durante le interrogazioni non si può 
intervenire ne  si può dare giudizi atteso che il rapporto dialettico è limitato tra gli 
interroganti e l’interrogato. Per quanto accaduto esprime solidarietà al Dirigente 
dell’U.T.C., Arch. Neri, e conclude che l’affermazione è stata provocatoria e peraltro 
intrisa da tono inquisitorio. 
 
Il Consigliere Mauceri, rinvia al mittente (Ippolito) le parole espresse dato che 
l’interrogazione non mirava ad avere dubbi sull’operato dell’Arch. Neri ma bensì 
mirava a chiarire i dubbi sul metodo e criteri adottati. 
 
I Consiglieri, Accidenti, Sorprendente e Monteleone, intervenuti, dichiarano di 
astenersi in quanto assenti nella seduta del 20/02/2014. 
 
IL PRESIDENTE, invita i Capigruppo a rendere le dichiarazioni di voto.  
 



 

 

Il Consigliere Ippolito, sottolinea (in replica al Consigliere Mauceri) che non intende 
fare lezioni a nessuno ma che comunque risulta vero quanto contenuto nel verbale. 
 
Il Consigliere Mauceri,  ribadisce ancora di prendere le distanze dalle parole del 
Consigliere Ippolito che ha inteso confermare l’intento accusatorio del capogruppo di 
minoranza. Conclude che il gruppo si asterrà in quanto non condivide il contenuto del 
verbale. 
 
IL PRESIDENTE,  per dichiarazione, comunica che approverà il verbale della seduta 
precedente posto al 1 dell’O.d.G. con oggetto: “Nomina scrutatori ed approvazione 
del processo verbale della seduta del 20/02/2014”. 
 
IL PRESIDENTE ,  sentite le dichiarazioni di voto favorevole dei Capigruppo, pone a 
votazione l’approvazione del processo verbale della seduta del 20/02/2014, che dichiara 
Approvato, con voti favorevoli 6 e astenuti 5 (Mauceri, Sorprendente, Saladino, 
Monteleone e Accidenti). 
 
 
Presenti   n. 11  
Votanti   n. 6  
Voti Favorevoli n. 6 Gruppo “Nuovo Progetto per Montevago” 

Gruppo “Uniti per Montevago”  
Voti Contrari n. 0  
Astenuti* n. 5* Cons. Accidenti, Monteleone, Mauceri, 

Saladino e Sorprendente. 

 
IL PRESIDENTE , introdotto il punto 2 dell’O.d.G. avente ad oggetto: “Istituzione 
Area Raccolta Ottimale  all’interno dell’ATO AGRIGE NTO PROVINCIA 
OVEST per l’organizzazione e la gestione del servizio rifiuti. Approvazione 
schema di convenzione.” osserva preliminarmente, come ravvisato da alcuni 
Consiglieri, che l’argomento necessitava di ulteriore approfondimento e coinvolgimento 
dei Consiglieri.  
 
Il Dirigente dell’U.T.C., Arch. G. Neri, illustra la proposta dando lettura della stessa, 
soffermandosi poi ad illustrare con criticità alcuni aspetti (nomina responsabile di 
procedimento dell’Ufficio Tecnico, spese sopra soglia e sotto soglia 40 mila euro, 
committenza dell’appalto ecc…). 
 
Il Consigliere Monteleone, stante la complessità e delicatezza dell’argomento, chiede 
come si possa esitare in due giorni l’O.d.G. di cui si discute atteso che il Consiglio è 
stato convocato ieri senza una preliminare discussione. Ritiene che sarebbe stato 
opportuno un incontro con i tecnici atteso che si è tutti sbandati proprio perché è 
mancata una attenta riflessione. Conclude che la linea tenuta dai Sindaci ci pone in 
condizioni di incertezza e pertanto il punto dovrebbe essere rinviato per ulteriore 
concerto da assumere a livello di Unione tra Sindaci e Consiglieri. 
 



 

 

Il Consigliere Ippolito, condivide l’impostazione del Presidente del Consiglio ma 
ritiene ingeneroso parlare dell’operosità dei Sindaci che hanno avvertito l’urgenza della 
materia. I Consiglieri avevano piena conoscenza della doverosa istituzione dell’ARO. 
Conclude che gli approfondimenti sono possibili ed opportuni, ma non si può essere 
ingenerosi con i Sindaci atteso che la convenzione di cui si discute corrisponde al 
modello unico regionale. 
 
Il Consigliere Mauceri, comunica che in merito il Consiglio Comunale si era espresso 
con un atto di indirizzo. Ritiene che il regolamento non può essere calato dall’alto 
chiamando il Consiglio ad una semplice ratifica dell’atto proposto. Osserva che la 
discussione può servire a migliorare il testo su cui si hanno seri dubbi. Conviene che si 
può rinviare l’argomento e successivamente, a breve, trattarlo con una convocazione 
d’urgenza. 
Alle ore 20:30 entra in aula il Sindaco, Calogero Impastato, che presa la parola riferisce 
di essere in ritardo a causa di una convocazione urgente dell’Assessore Regionale 
all’Energia, Marino, che ha convocato i Sindaci per discutere delle proposte relative alla 
gestione del servizio idrico integrato. Riferisce che si è in ritardo nell’affrontare i 
problemi dell’ARO atteso che la gestione oggi viene assicurata dal Commissario con 
notevoli costi che gravano sui Comuni facenti parte della società. Ravvisa che è 
opportuno il decollo dell’ARO per assumere in proprio la gestione tra i Comuni 
dell’Unione e per consentire di avviare il processo di analisi del territorio con lo 
specifico piano di intervento. Comunica che a proposito è stata già contattata una 
società specializzata sul campo della gestione economica dei rifiuti fra l’altro già 
operante in quattro Comuni dell’isola. Informa il Consiglio che l’approvazione della 
convenzione è propedeutica all’affidamento dello studio per la redazione del piano di 
intervento il cui conto economico potrà essere successivamente valutato dal Consiglio. 
Riferisce al Consiglio che stante le diverse necessità dei Comuni associati facenti parte 
dell’Unione Terre Sicane si è optato per una gestione diretta da parte di ciascuno per 
quanto riguarda la gestione contrattuale, il personale e la fornitura di beni e servizi di 
modico valore fino a 40 mila euro atteso che, per il Comune di Montevago, a decorrere 
del 01.07.2014 si dovrà fare ricorso alla centrale di committenza. Condivide che sul 
merito possono coesistere dubbi e perplessità, ma ciò non toglie che in corso di gestione 
si possono apportare i doverosi correttivi. Pertanto invita il Consiglio a esitare la 
proposta così come formulata. 
Alle ore 21:10, il PRESIDENTE tenuto conto dei chiarimenti dati dal Sindaco, 
sospende i lavori per 10 minuti. 
Alle ore 21:25,  ripresi i lavori risultano presenti 10 Consiglieri ed assenti 5  
( Sorprendente, Catalano, Cutrera, Battaglia e Piazza).  
Ripresa la discussione il Presidente invita i Capigruppo a rendere le dichiarazioni di 
voto.  
 
Il Consigliere Monteleone, a nome del gruppo di minoranza, riferisce che inizialmente 
era perplessa ad esitare la proposta visto che non c’erano i chiarimenti richiesti. Osserva 
che trattandosi di tematica seria di cui la società da incaricare dovrà redigere il piano di 
intervento non può farsi a meno di approvare la convenzione così come proposta e da 



 

 

valutare, comunque, successivamente alla luce del piano di intervento che sarà redatto 
dalla Società. 
Il Consigliere Santannera, annuncia voto favorevole e così il Consigliere Ippolito a 
nome del gruppo di maggioranza. 
 
IL PRESIDENTE,  posto ai voti l’argomento lo dichiara Approvato con voti unanimi. 
 
IL PRESIDENTE  , esaurito l’esame dell’O.d.G. dichiara chiusa la seduta consiliare. 
 
 
Il presente verbale viene letto, approvato e sottoscritto. 
 
 
 

IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE 
Giuseppe ARCURI 

 
 
  
 

IL CONSIGLIERE ANZIANO                               IL SEGRETARIO COMUNALE              
 
    Vincenzo ACCIDENTI                                                 Dott. Alfonso SABELLA 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
La firma autografa e' omessa ai sensi dell'art.3 del decreto legislativo n.39/1993 e sostituita 
dall'indicazione a stampa del nominativo del soggetto responsabile sul documento prodotto dal sistema. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


















